

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Привлечение инвестиций в регионы России

Коняхина Елена Михайловна

Студент

Финансовый Университет при Правительстве РФ, Липецкий филиал,

Магистерской подготовки, Липецк, Россия

E-mail: konyahina.em@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Крылова Елена Дмитриевна

Формирование благоприятного инвестиционного климата и решение задач по привлечению инвестиций в регионы России тесно связаны с совокупностью различных политических, социальных, экономических и других факторов регионального развития. Территориальные различия определяют региональную специализацию, движение капитала, товаров, услуг и рабочей силы, обеспечивают единство экономического пространства страны и социально-экономическое развитие.

Необходимо отметить, что основная часть инвестиций сосредоточена в нескольких регионах России, в то время как большинство административно-территориальных образований имеют показатели ниже средних по России. Аномально быстрое увеличение социально-экономической дифференциации регионов затрудняет проведение общероссийских реформ, усиливает опасные социальные конфликты и становится значительным препятствием на пути развития российских регионов в рамках национальной экономики.

На наш взгляд, именно дифференциация регионов является ключевой характеристикой современного социально-экономического развития России и во многом определяет поведение регионов на рынке инвестиционных ресурсов. В таких условиях необходим анализ причин, предопределяющих динамику инвестиционной деятельности в регионах, разработка научно обоснованной инвестиционной политики на федеральном и региональном уровне и освоение успешного опыта.

Главными источниками инвестиций для обеспечения стабильного регионального развития, является, несомненно, хорошо развитая финансово-кредитная система региона, результативно использующая инвестиции как из внутренних источников (средства граждан, юридических лиц, государства) так и внешних (иностранные инвестиции). Использование накоплений экономических субъектов (граждан, юридических лиц, государства) в качестве инвестиций для эффективного социально-экономического развития регионов России является одной из главных задач.

В последние годы стало актуальным привлечение иностранного капитала в экономику России. Иностранные инвестиции являются распространенным в мировой практике способом расширения источников финансирования развития национальной экономики. Владея богатыми запасами природных ресурсов, достаточно высоким уровнем образования населения, емким рынком Россия могла бы быть одной из самых перспективных стран для вложения инвестиций. Реструктуризация национальной экономики могла бы

привести к усилению притока прямых иностранных инвестиций. В этой связи необходимы, с одной стороны, выявление точек взаимодействия и взаимовлияния участников инвестиционного процесса, и, с другой стороны, выработка эффективного механизма государственного регулирования деятельности субъектов инвестиционного процесса.

Эффективный способ привлечения инвестиций в экономику страны, способствующий выведению ее на инновационный путь развития – это создание особых экономических зон (ОЭЗ). Основная идея особой экономической зоны – это рост темпов развития экономики региона за счет привлечения инвестиционного капитала на льготных условиях. Российские ОЭЗ предоставляют инвесторам возможность использовать все инвестиционные преимущества, ограждая от коррупции и минуя при этом такие проблемы, как: неэффективное администрирование и нерыночные факторы влияния на бизнес. Регион, в котором появляется ОЭЗ, так же заметно выигрывает: образовываются новые рабочие места, улучшается имидж региона, растет высокотехнологичное промышленное производство, увеличивается поток инвестиций, начинают успешно развиваться новые формы бизнеса на территории, смежной с ОЭЗ.

На сегодняшний день существует высокая степень готовности региональных властей и бизнеса к самостоятельному созданию ОЭЗ. Это особенно актуально для проектов уже имеющих потенциальных инвесторов и не требующих больших вложений в инфраструктуру. Хорошим примером может служить Липецкая область, которая самостоятельно создает ОЭЗ регионального уровня: промышленно-производственного типа «Тербуны» и «Чаплыгинская», в Лев-Толстовском районе зона агропромышленного типа «Астапово» и туристско-рекреационные зоны «Елец» и «Задонщина».

Но привлечению иностранных инвесторов препятствует несколько факторов. Дело в том, что налоговые льготы невелики и мало привлекательны для глобальных инвесторов. Фактически, государство снижает только региональные налоги. Налоговый режим в различных секторах или даже в различных странах оказывает глубокое воздействие на инвестиционную активность компаний, основной целью деятельности которой является прибыль. Поэтому представляется необходимым расширить льготные механизмы за счет федеральной части налогов и сборов [1].

Еще одной серьезной проблемой является недостаточное законодательное обеспечение деятельности иностранного капитала, что очень негативно воспринимается иностранными инвесторами, которым необходим надежный и долгосрочный партнер в лице государства, и предоставление четких государственных гарантий сохранности их инвестиций и иного имущества. Кроме того, имеют место чисто технические сложности, например, процесс получения статуса резидента ОЭЗ обычно занимает несколько месяцев, так как необходимо провести предварительные переговоры, проработать проект согласно официальным требованиям, получить согласования от профильных ведомств и соответствующих региональных властей [1].

Для учета всех этих факторов было введено понятие инвестиционного климата. Существует достаточно широкий спектр, как определений инвестиционного климата, так и методик его исчисления. На региональном уровне инвестиционный климат проявляет себя через многосторонние отношения банков, предпринимательских структур, профсоюзов и других субъектов хозяйства с региональными органами власти. Региональный инвестиционный климат характеризуется показателем инвестиционной привлекательности.

Изучение инвестиционной привлекательности регионов стало особенно актуально в настоящее время, когда большинство регионов России являются дотационными, а предоставляемая из федерального центра финансовая помощь не может обеспечить в полной мере экономическую безопасность устойчивого развития регионов, а лишь только позволяет отчасти ликвидировать самые серьезные угрозы [2]. Для таких регионов необходимы значительные инвестиционные средства для обеспечения экономической безопасности регионального развития.

При принятии решения об инвестировании средств в тот или иной регион, инвестору необходимо провести подробный анализ инвестиционной привлекательности исследуемого региона. Многие консалтинговые предприятия публикуют рейтинги регионов по инвестиционной привлекательности. Статистические данные по развитию регионов играют важную роль для составления таких рейтингов. Не менее важную роль для составления рейтингов оказывают законодательные акты, относящиеся к регулированию инвестиционной деятельности, результаты региональных исследований и опросов, а также публикации в печати. При составлении практических всех рейтингов в той или иной степени используются экспертные оценки.

Инвестиционная привлекательность региона – это, не только позитивные предпосылки для инвестирования, но и объем инвестиций, которые могут быть привлечены в регион, на основе выявленного инвестиционного потенциала и уровня некоммерческих инвестиционных рисков.

Инвестиционный потенциал учитывает основные макроэкономические характеристики, оснащенность факторами производства: инновационный потенциал, производственный потенциал, природно-ресурсный потенциал, трудовые ресурсы, степень развития инфраструктуры, финансовое благосостояние, потребительский спрос.

Величина инвестиционного риска оценивает вероятность потери вложенных инвестиций и дохода от них. Его величина складывается из следующих видов риска: управляемого, социального, финансового, экономического, криминального, экологического. Показатель риска или потенциала рассчитывается как взвешенная сумма частных видов потенциала или риска.

Одним из важных негативных факторов инвестиционной активности является уровень инфляции. Действительно, инвестиционный процесс очень существенно реагирует на темпы инфляции. Чем выше этот показатель, при прочих равных условиях, тем в большей степени будет обесцениваться будущая прибыль инвестора и меньше будет стимулов к увеличению объема инвестиций.

На основании оценки совместного исследования "Пульс бизнеса подготовленного Фондом общественное мнение (ФОМ), Агентством стратегических инициатив (АСИ), агентством "ГеоРейтинг" и ИТАР-ТАСС по 75 субъектам Федерации, в 21 субъекте Федерации бизнес-климат в целом неблагоприятный, в 28 - он способствует привлечению национальных и иностранных инвестиций [3]. В остальных 26 регионах, включая Московскую область и Санкт-Петербург, - бизнес-климат постепенно улучшается.

Тем не менее, на наш взгляд, для комплексного анализа и понимания действительной картины инвестиционного климата регионов Российской Федерации, недостаточно просто оценить рейтинг региона по его инвестиционной привлекательности, необходимо также понять, насколько тот или иной регион нуждается в инвестициях в его основной капитал.

Форум «III ММФФ»

В управлении инвестиционным климатом кроме объективного интереса инвесторов явно присутствует объективный интерес общества. Именно потребности общества определяют приоритеты в развитии отдельных отраслей. Поэтому большое внимание при инвестиционной привлекательности региона уделяется отраслевому исследованию.

В силу того, что характер необходимых изменений таков, что большинство из них требуют значительного времени, повышение инвестиционной привлекательности регионов необходимо проводить поэтапно, сохраняя постоянную тенденцию развития к лучшему. Институциональные диспропорции и неразвитость некоторых регионов в привлечении инвестиций нуждаются в усовершенствовании. Результатом этого должны стать ощутимые экономические и социальные изменения, необходимые для создания результивативной региональной экономики.

Таким образом, на основе накопленного регионального опыта необходимо создать новые, более действенные механизмы и инструменты государственной инвестиционной политики. Инвестиционная привлекательность многих регионов, уровень их рейтингов, качество разработанных инвестиционных проектов за последние годы стали расти. Появились потенциальные инвесторы, однако процесс инвестирования, особенно извне, развивается нединамично.

Литература

1. Илющенко Н.А. Проблемы и перспективы особых экономических зон как формы государственно-частного партнерства // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. 2011. - № 2. – С. 86-92.
2. Чапиковский Д.В. «Механизм инвестиционной поддержки в системе экономической безопасности региона» // Экономический вестник Ростовского государственного университета. 2006., №1. – С. 148-152.
3. "Российская Бизнес-газета" №919 (41) от 22 октября 2013 г. : <http://pda.rg.ru/2013/10/22/klimat.html>.